

Герой газетной полосы

Проект о внимательном чтении
периодической печати
1941–1945 годов

- Г39** Герой газетной полосы. Проект о внимательном чтении периодической печати 1941–1945 годов / сост. Ю. В. Иванова, И. А. Кукаanova ; отв. редактор Ю. В. Иванова ; ГУК ТО «Региональный библиотечно-информационный комплекс». – Тула : Дизайн-колледжия, 2021. – 136 с.

Издание подготовлено как итоговый материал регионального сетевого проекта «Герой газетной полосы». Содержит подробную информацию о проекте и некоторые его материалы: статьи из центральных газет 1941 года, освещавшие оборону Тулы в октябре – декабре 1941 года, справочную информацию и отдельные публикации, подготовленные в рамках проекта муниципальными библиотеками Тульской области, а также статьи из районных газет Тульской области 1941–1945 годов. Выпуск издания осуществлен согласно Плану мероприятий в рамках празднования 80-й годовщины обороны города Тулы в Великой Отечественной войне и 45-летия присвоения городу Туле почетного звания «Город-Герой». Издание знакомит широкий круг лиц с методикой и технологиями проекта, будет полезно исследователям, библиотечным, музейным работникам, может использоваться в работе по патриотическому воспитанию, в организации поисковой работы.

ГУК ТО «Региональный библиотечно-информационный комплекс» ;
сост. Ю. В. Иванова, И. А. Кукаanova ; отв. редактор Ю. В. Иванова.

Составители:
Иванова Ю. В., генеральный директор ГУК ТО «Региональный библиотечно-информационный комплекс»;
Кукаanova И. А., заведующий Центром книжных памятников и краеведения Тульской областной научной библиотеки;
Кузнецова А. Ю., библиограф Центра книжных памятников и краеведения Тульской областной научной библиотеки.

В подготовке издания принимали участие специалисты муниципальных библиотек Тульской области.



— ДЕТИЮ
**ОБОРОНЫ
ТУЛЫ**
ПОСВЯЩАЕТСЯ

Оглавление

«Герой газетной полосы» – проект о внимательном чтении периодической печати 1941–1945 годов	6
Оборона Тулы на страницах центральных газет	19
Герои живы в памяти потомков.	
Материалы муниципальных библиотек Тульской области.....	65
Алексинский район.....	66
Арсеньевский район	68
Белевский район	70
Богородицкий район	72
Веневский район.....	74
Воловский район.....	76
Город Донской	78
Дубенский район.....	80
Ефремовский район.....	82
Заокский район.....	84
Каменский район	86
Кимовский район.....	88
Киреевский (Дедиловский) район	90
Куркинский район	92
Город Новомосковск	94
Одоевский район.....	96
Плавский район	98
Суворовский район	100
Тепло-Огаревский район	102
Узловский район.....	104
Чернинский район	106
Щекинский район	108
Ясногорский район.....	110

Статьи из районных газет Тульской области 1941–1945 годов	113
Алексинский район.....	114
Арсеньевский район	114
Белевский район	115
Богородицкий район	116
Веневский район	117
Воловский район.....	118
Город Донской	119
Дубенский район.....	120
Ефремовский район.....	122
Заокский район.....	123
Каменский район	124
Кимовский район	125
Киреевский (Дедиловский) район	126
Куркинский район	127
Город Новомосковск	128
Одоевский район.....	129
Плавский район	130
Суворовский район	131
Тепло-Огаревский район	132
Узловский район.....	133
Чернский район	134
Щекинский район	134
Ясногорский район.....	135

#невыдуманныеистории

Борис Булгаков



Публикация в газете «Сталиногорская правда» 15 октября 1942 года под названием «Каждую пулю в сердце врагу» рассказывает о славном боевом пути сталиногорца Бориса Афанасьевича Булгакова, который храбро сражается на фронте и является примером для других бойцов.

В 1943 году гвардии красноармеец Булгаков был тяжело ранен и 13 июля умер от ран в 483-м медико-санитарном батальоне. Был похоронен в братской могиле в саду на западной окраине д. Рыдань Арсеньевского района Тульской области.

В мае 2014 года при проведении поисковых работ под деревней Пальчикова Орловской области рядом с истлевшим советским противогазом участники поисковых отрядов «Легенда» и «Хранитель» обнаружили эбонитовую капсулу солдатского медальона с сохранившимся бумажным вкладышем.

Когда руководитель «Тульского Искателя» Сергей Бочин развернул его в штабе экспедиции, то оказалось, что он принадлежит Б.А. Булгакову. Об этой находке писала газета «Тульские известия» 14 мая 2014 года, а затем на сайте «Сталиногорск41» была опубликована биография героя, которую удалось выяснить благодаря найденным родственникам героя.



Екатерина Бобкова



19 мая 1942 года «Сталиногорская правда» посвятила целую полосу председателю Ключевского сельсовета Сталиногорского района и депутату Сталиногорского городского совета Екатерине Викторовне Бобковой, схваченной и замученной фашистами в период оккупации Сталиногорска. Вместе с ней была также зверски убита ее подруга и товарищ – Евдокия Алексеевна Гнилова, жительница д. Ключевка, депутат Сталиногорского городского совета.

Спустя годы эти газетные материалы воспринимаются как эмоциональный след чудовищного преступления. Документы, подробно его освещавшие, стали доступны спустя почти 80 лет благодаря поисковой работе А. Яковлева, создателя сайта «Сталиногорск41».

Удивительно, но в переведенных с немецкого протоколах вначале у фашистов не было убежденности в том, что женщины являются советскими «агентами». Однако нашелся предатель из местных, который подтвердил, что накануне вступления германских войск женщины пытались «поджечь стога сена и скирды соломы». Он сообщил, где скрывается Екатерина Бобкова и проводил туда немцев.



#зашагдопобеды

Иван Попов

Сержант Попов Иван Иванович погиб в бою за Родину 1 мая 1945 года.

Уроженец Рязанской губернии, Иван Попов жил в Сталиногорске. В Красную Армию был призван 22 марта 1941 года. Дома оставалась мать Попова Анисия Харитоновна. Последнее место службы: командир инженерно-саперного отделения 16-й штурмовой инженерно-саперной Рава-Русской ордена Красной Звезды бригады РВК.

Убит при выполнении боевого задания 1 мая 1945 года. Захоронен в Германии, Бранденбург, г. Лукенвальде. На военном кладбище его имя увековечено на мемориальной плите.



#еслинебылоВОЙНЫ

Кто скорей?

Две поспорили, кто из них первым шаг назад. Вышли они от куста одновременно.

Спорщик в шапке с длинными ушами двинулся шаг вперед и два шага назад, второй — два шага вперед и придет к кусту первым?

Читатели «Сталиногорской правды» всегда с нетерпением ждали воскресный выпуск, в котором регулярно публиковались «Литературная страница» и «Страница выходного дня». 22 июня 1941 года «Страница выходного дня» предлагает читателям сказки народов СССР, ребусы и загадки на смекалку.

«Кто скорей?»

Две поспорили, кто из них первым обойдет вокруг сугроба.

Спорщик в шапке с длинными ушами двинулся шаг вперед и два шага назад, второй — два шага вперед и шаг назад, придет к кусту первым.

Кто из них быстрее обойдет сугроб и придет к кусту первым?»

Письмо с фронта

Здравствуйте, мои дорогие земляки, колхозники Птанского сельсовета и всего района! Шлю вам свой горячий фронтовой привет и наилучшие пожелания в жизни и работе на благо родины. Спешу сообщить вам, что я вместе со своими товарищами по оружию-воинами Красной Армии-напрягаю все силы, чтобы быстрее вызволить из фашистской неволи своих братьев. Торопимся быстрее очистить нашу советскую землю от фашистской нечисти. Идя по следам кровавого зверя, приходится наблюдать ужасные картины фашистского «нового порядка» во временно захватившие врагом наших советских селах и деревень. Подлый враг, жадный до человеческой крови, творит на каждом своем шагу гнусные преступления. Отступая, он сжигает наши села и города, убивает тысячи наших женщин, стариков и детей. Приходится встречать целые колодцы, набитые трупами наших людей. Всюду видны слезы и слышны стоны наших жен и матерей. Но мы, воины, платим сполна гитлеровским зверям за все их злодеяния. Ежедневно тысячами уничтожаем их на поле боя, как бешенных собак. Недалеко то время, когда перед справедливым правосудием народа предстанут и сами фашистские главари, затеявшие кровавую бойню. Они за все сполна ответят нам. Чтобы приблизить светлый час победы над врагом, вы. Мои земляки, работайте в тылу также, не жалея сил, не щадя своей энергии, как мы воюем на фронте. Скорая победа зависит от ваших общих усилий. Используйте сейчас каждый зимний день на образцовую подготовку к весне. Сделайте так. Чтобы урожай 1944 года вырастить небывало высоким. Весь инвентарь, сбрую и коня подготовьте заблаговременно. Ваш честный труд в тылу будет лучшей помощью фронту.

С уважением и низким поклоном ваш Дмитрий Данилович Миронов, бывший житель деревни Кротовка.

За ленинизм. 1944. 27 января

Товарищ Ефимкина примерный конюх

С первых дней войны в колхозе «Вперед», Куркинского сельсовета, Наталья Андреевна Ефимкина стала работать колхозным конюхом. Она с успехом заменила тех, кого родина позвала с оружием в рука отстаивать великие завоевания Октября. Славная патриотка честно справляется с порученной работой. У нее на конюшне всегда безукоризненная чистота и порядок. Вовремя по рациону кормятся кони. Все конское поголовье находится сейчас в хорошей упитанности и образцово готовится к севу. Правление колхоза по достоинству оценило труд тов. Ефимкиной. Недавно ее премировали ценным подарком. В ответ на это она дала обязательства работать еще лучше, ежедневно чистить коней, бережно расходовать корма, все конское поголовье довести к началу весеннего сева до вышесредней упитанности. Хорошая слава о примерном конюхе-женщине идет не только в колхозе. Но и во всем районе. Тов. Ефимкина не раз ставилась в пример другим конюхам колхозов на районных совещаниях и т.д. Эту законную похвалу она заслужила вполне своим честным и добросовестным трудом. Она ее и теперь целиком оправдывает. Многому можно поучиться колхозным конюхам у тов. Ефимкиной.

А. Васильев.
За ленинизм. 1944. 8 марта

Город Новомосковск

Живите жизнью фронта

Дорогие сталиногорцы!

Шлю вам фронтовой привет и наилучшие пожелания в вашей работе и жизни.

Я – сталиногорец. Горжусь этим, горжусь тем, что лучшие годы своей жизни – годы студенчества прожил в городе, носящем имя вождя, горжусь тем, что видел, как на моих глазах рос и расцветал он.

За 6 дней до начала войны я окончил техникум. Был полон энергии и желания с любовью приступить к работе. Но мечты о мирном, созидательном труде пришлось временно отложить. Из Сталиногорска меня направили в военное училище; я стал командиром и сразу же попал на фронт. Где бы я ни был, я всегда и везде мысленно был с вами. Вместе с вами я испытывал тревогу, когда немцы подходили к городу, вместе с вами испытывал скорбь потери его и вместе с вами радовался и ликовал при его освобождении. Мы никогда не простим варварам тех убытков, которые были причинены Сталиногорску.

Дорогие сограждане! Часто забываешь в короткие минуты отдыха о грохоте артиллерийских залпов, пулеметной трескотне и мыслями уносишься к городу, самому близкому и родному, к тем, кто живет в нем. Вспоминаешь аудитории техникума, цеха завода, улицы, парк, Дворец культуры, друзей по учебе, партнеров по шахматному первенству города, вспоминаешь все это и отрадно становится на душе, блиндаж не кажется таким уж холодным.

Мы – сталиногорцы-фронтовики, вспоминая о своем городе, уверены, что вы своей работой готовите нашу победу, уверены, что наши друзья в тылу живут жизнью фронта. Мне хотелось бы сказать этим письмом, что те, кто ушел из Сталиногорска на защиту отчизны, являются не только патриотами родины, но и патриотами своего города, что они, грудью отставая родную землю, не забывают ни на минуту о своем городе, потому что знают – в нем неустанно трудятся товарищи, помогая этим трудом нашей освободительной войне.

От имени многих фронтовиков – ваших сограждан примите боевой привет.

А. С. Бондаренко, ст. лейтенант.
Сталиногорская правда. 1943. 19 января

Капитан Алферов

Группа штурмовиков, ведомая капитаном Алферовым, шла, как всегда, точно на цель и никакая сила не могла заставить ее отклониться от намеченного курса. Внизу, под крылом, лежала израненная, опустошенная врагом земля. А небо, небо, под которым росли они, небо их Родины казалось таким безмятежно спокойным, чуждым людскому горю и земным страданиям. Но каждый знал, что эта тишина залитого светом воздушного океана таит в себе много неожиданностей, великая битва кипит и здесь.

...В те несколько часов, которые выдавались между двумя боевыми вылетами, он – советский ас, кавалер двух орденов Красного Знамени – капитан Алферов, часто думал над событиями последних лет, перебирал день за днем всю свою жизнь. Семьдесят семь штурмовок, дымящиеся кровавое крошево там, внизу, на земле после каждой из них. На его личном счету 120 артиллерийских и зенитных орудий, 75 минометов и зенитных пулеметов,

до 300 автомашин, 22 танка, свыше 1000 уничтоженных солдат и офицеров противника. А сколько разгромленных блиндажей и складов, сожженных эшелонов.

Да он мстил жестоко и неумолимо, и в памяти вновь, в который раз, рождался все тот же мираж — степь и город. Ведь эти руки не всегда держали штурвал, они строили дома, громады цехов, затем управляли станками, эти умные и талантливые рабочие руки. И город рос большой и солнечный с дворцами и скверами, школами и нагромождениями заводских корпусов. И дали городу такое же, как он сам, солнечное имя вождя — Стalinогорск.

А в ту памятную осень, когда у древних стен Москвы кипела небывалая битва, война железной пятой встала на грудь его города, прошла кованым сапогом по площадям и улицам, оставляя после боя запах гари и крови. Он своими глазами видел сожженные школы, искалеченные дома, скелеты разрушенных заводов. Видел их всегда: и в короткую минуту солдатского отдыха, и в то мгновение, когда в бою наносил последний смертельный удар. Видел и мстил.

...Теперь все сводилось к тому, чтобы обрушиться на врага неожиданно и ударить всей огневой мощью. Вот и разбитое раньше здание вокзала, длинный пунктир железнодорожных эшелонов, муравьиная суeta на пепельно-белой ленте шоссе. Сизым комом расплылось у правого крыла облакко первого разрыва. Но уже поздно, крылатые мстители над целью, взметнулись внизу черные столбы дыма и пламя бешено забило красным крылом. Зенитный огонь слабеет. Багряная река пожаров на земле растекается все шире и шире.

Вдруг голубая тень мелькнула и скрылась. Но и этого мгновенья было достаточно, чтобы в сумятице боя, в хаосе звуков определить опасность, чтобы предотвратить ее. Сверху на машину соседа-лейтенанта Парамонова падал «Мессер». Алферов увидел врага так близко, что, казалось, мог бы различить лицо немца, худое и вытянутое, с вылиневшими глазами. В тот же миг он всадил первую очередь в длинное серое металлическое тело, затем другую, третью. Струйка дыма, а позднее хищная змейка пламени пробежала и скрылась. Затем в черном облаке исчезло все, и горящим факелом враг стал падать, теряя какие-то черные куски, бесформенные обрывки.

Воздушная схватка миновала, и краснокрылые птицы уходили на восток. Закончился еще один день войны, в котором он честно выполнил свой солдатский долг.

Ник. Замятин
Стalinогорская правда. 1944. 20 августа

Одоевский район

Письма из действующей армии Матрене Осиповне Антиповой колхознице Апухтинского сельсовета

Здравствуйте, Матрена Осиповна!

Разрешите Вам, а также всем членам вашего колхоза от имени всего личного состава вверенного мне батальона передать пламенный красноармейский и командирский фронтовой привет.

Матрена Осиповна! Сообщаю Вам, что ваш сын Сергей Федорович Антипов находится в моем батальоне. Он как истинный патриот Советской родины, ежедневно с большим желанием, военной смекалкой, большевистской настойчивостью и отвагой, не зная усталы и страха в борьбе, своим грозным орудием наносит смертельные удары по немецким оккупантам.

Его миномет не выпустит ни одной мины напрасно. От его мин уже не один десяток и сотня гитлеровских зверей нашли себе могилу с осиновым крестом на нашей земле.

Матрена Осиповна! Сообщаю для Вас, а также членов вашего колхоза большую новость: за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками командование минометного батальона ходатайствует о представлении Сергея Федоровича к правительственный награде. В настоящее время он еще с большой злобой, отвагой, умением и мужеством уничтожает презренных фашистских бандитов.

На Вашего сына так же, как и на весь личный состав батальона, я надеюсь, что он как истинный патриот Советской родины, не опозорит честь воина Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Не отступит ни шагу назад перед фашистским зверем, а уничтожит его.

Весь личный состав вверенного мне батальона выражает уверенность, надежду, что члены вашего колхоза так же, как и мы на фронте, на передовых позициях, в дни отечественной войны с удесятеренной силой будет работать на колхозных полях, растиль колхозный скот, птицу, дабы произвести больше сельскохозяйственных продуктов для защиты родины. Командование минометного батальона много, много раз благодарит Вас, Матрена Осиповна, за то, что Вы воспитали такого, прекрасного сына, отважного, смелого, преданного Отечеству.

Боенком минометного батальона,
старший политрук В. Горяев.
Действующая Красная Армия полевая почтовая
станция № 1720, 479 стрелковый полк.
Одоевский колхозник. 1942. 16 сентября

Так сражаются наши земляки

На имя Анисы Филипповны Кузнецовой из части, в которой находился ее сын, капитан Губарев на днях приспал письмо.

«Хочу коротко сообщить Вам, — пишет в своем письме тов. Губарев, — о героическом поступке Вашего сына, недавно погибшего в боях за освобождение нашей Родины.

Немецкие танки шли на наши позиции. Чтобы устоять против них, надо не бояться смерти, не трусить, и тогда победа будет обеспечена. Этот девиз советского патриота хорошо помнил Ваш сын, младший сержант, командир орудия Семен Андреевич Кузнецов.